



国学践行



2018年12月23日
总第29期

王守常题

主办:湖南践行国学公益基金会 湖南省人力资源管理学会 承办:人极书院

传统文化践履型企业的重生之路 华南理工大学工商管理学院教授晁罡对新型本土化企业的调研和思考

徐瑛 刘连松/文 叶新球/图

典型的“中国本土化企业”样本

中华优秀传统文化在商业时代如何传承?当代企业为何要践行传统文化?近几年,晁罡教授率领自己的研究团队调研珠江三角洲、长江三角洲和山东半岛的14家企业,最终选取以下五家典型企业作为样本:广东东莞的电子制造企业泰威公司,浙江慈溪的电子制造、汽车配件企业中兴公司,江苏苏州的电子制造企业固得公司,山东青岛的制鞋企业亨达公司,浙江杭州的食品企业小来大公司。

晁罡称他们研究的这些企业为传统文化践履型企业。研究发现,五家企业的核心价值观体系基本一致,有着相似的经营理念、使命和愿景;有的是为社会培养一身浩然正气的谦谦君子、德才兼备的社会栋梁;有的是用心将圣贤文化带给全世界,造福全人类;有的是建百年企业,树立品牌。

以“心”贯之的演化机理模型

晁罡以此梳理出传统文化践履型企业发端。他认为其发端经历了转变心性、确立信仰、体认使命三个阶段。转变心性又包含反省改过、进退有度、生命安顿、人心效率四个方面,确立信仰包含发心要正、修行证道、笃信不疑三个方面,体认使命包含成就员工幸福、培育社会英才、创办良心企业、弘扬传统文

化等四个方面。晁罡通过对这五家样本的分析,最终确立传统文化践履型企业的演化机理模型图。

耳目一新的企业制度

晁罡表示,传统文化践履型企业是近年来出现的一种令人耳目一新的企业制度和组织文化变迁类型,是在向西方企业制度趋同这一大背景下的重要创新,是非常典型而非普通的、非常完整而非碎片化的中国本土化企业制度样本。

他认为,传统文化践履型企业虽是典型的中国企业样本,但仍具有重要的普世性意义。传统文化践履型企业最重要的特征就是以“心”贯之,即企业家要做到:反省时发乎真心,动手真情;确立信仰时存乎“诚心”,心怀天下;行动时既要有“父母心”,又需要“霹雳手段”。

高校如何引领践行传统文化

晁罡教授的授课赢得阵阵掌声,问答环节共有7位师生踊跃提问,精彩互动意犹未尽。

德组的提问师兄是高校教师和社会组织负责人,她请晁教授站在高校的角度,让大学生成为用类似传统文化引领社会组织的践行者。

晁教授告诉这位师兄,他在广州创办

了民间公益组织叫小白兔爱心助学俱乐部。主要职责是传承传统文化,每年春季举行招聘考试,大约上千名大学生面试,录取200人,10人为一组,组成20支队伍,每个周末对他们进行培训,学习传统文化,包括国学、国画、武术、吟诵、礼仪等等,学完之后,暑假让他们到全国各地乡村的小学去教当地的孩子学传统文化,教孩子的过程也让大学生得到传统文化的滋养。

国有企业如何践履传统文化

泰组的一位女师兄激动地表示,晁教授的课让她振奋,全程无一点困意。她来自银行系统,目前管理一个部门十几人的团队,但对于部分90后青年,制度管人往往收效甚微,她请教晁教授,国学是否可以导入国有银行。

晁教授回复,“当然可以,不过,相对于民营企业,国有企业有点难。但也可尽力而为,通过交心谈心的方式切入。虽然会遇到困难,但行有不得,反求诸己,我们要有无穷的耐心,把工作做到位,一个方法不行,再来一种方法,只要发大愿,你想做就一定做成。”

学员中有民营企业主期待前往上述样本企业参观学习,晁教授表示,只要报上他的名号,五家企业都会热烈欢迎。此言一出,立即博得现场一片喝彩!

国学班由湖南践行国学公益基金会、湖南省人力资源管理学会主办,人极书院承办。湖南大学岳麓书院原院长/博导、国际儒学联合会副理事长、人极书院院长、湖南践行国学公益基金会常务副理事长朱汉民宣布开班。国防科技大学附属中学50余名学子上台背诵《弟子规》,并与现场学员,奉献者齐诵湖南践行国学基金会宗旨:“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”

出席开班典礼的嘉宾有湖南省民政厅巡视员、社会组织党工委副书记李劲夫,长沙市委组织部副部长、老干部局局长罗玉环,澳优乳业股份有限公司董事会主席、湖南省人力资源管理学会副会长颜卫彬,中南大学教授/博导、湖南践行国学公益基金会理事长颜爱民,华南理工大学工商管理学院教授、博导晁罡,国防科技大学教授、博导、青年拔尖人才唐九阳,湖南省中医药研究院附属医院心血管内科主任/教授、湖南践行国学公益基金会党支部书记/副理事长萧长江,湖南中医药大学导引养生教研室副教授洪菁霞,太极拳高级教练员、裁判员黎峥,以及熊飞、朱向辉、雷衍飞、赵静芳、瞿建波、田振和、张益华、李永杨、武家金等。

当前,我国经济已由高速增长转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,对企业家的经营理念和模式提出了新的要求。本期国学班围绕“国学与管理”主题,邀请13位专家学者对国学精粹在企业管理、家庭建设以及个人成就等方面的应用机理进行深度解读,引领

项目和物品,如爱心捐赠、绿色环保、健康养生、勤学致知、助农助学等。同时,公益商店开放项目征集,欢迎奉献者和学员师友推荐和支持,联系方式:韩师兄13975194656(微信同号)。点击即参与,欢迎扫描下方二维码进入公益商店在线商城。



两天三晚的国学班课程,以中华优秀传统文化为基础,融合湖湘文化、现代管理及生命健康等内容,将理论性、实用性融为一体,溯根求源,返本开新。13位授课老师,均为在政治、经济、文化等学术研究领域早有建树的专家学者。

朱汉民院长讲授《理学的人生追求与生命智慧》,给学员带来关于人生境遇、价值追求、生命境界、人格理想的思考与启发;湖南省委宣传部原副部长李佳明教授讲解《湖湘文化与湖南伟人》,揭示湖湘文化发展的历史脉络,介绍湖南伟人的血性和智慧,探讨湖湘文化当代的发展与转型;颜爱民教授以《国学践行:审观与现代时空论的统一》(国学践行于修身齐家立业)等课程解析中国文化的核心,讲授国学践行的机理。

中南大学教授/博导、湖南省政协教科委主任、湖南省政协常委吴金明通过《中美贸易战背景下的国内外经济形势分析》,让学员对当前的经济形势有更清楚的了解和更清醒的认知;东华大学历史学系副教授、图书馆馆长张璠讲解《儒家思想的企业治理之道》,让学员感受儒家文化在企业管理中的妙用;华南理工大学工商管理学院教授、博导晁罡授课《传统文化践履型企业:一种新型本土化企业的成长及其时代价值》,阐述中华传统文化在企业的实践之道;国防科技大学教授/博导、国家网信办专家唐九阳以《大数据思维及影响》为题,让学员对现今大数据时代有新的思考、新的视野,去审视旧的体制和传统的理念,去思索和创新业务逻辑,研究更实用、更高效的模式。

著名二胡演奏家张晋悦老师讲授《国韵·心弦》,专业的声乐理论与精彩的二胡演奏相结合,入耳入心,美不胜收;湖南省中医药研究院附属医院心血管内科主任、教授萧长江的《黄帝内经》养生之道》帮助学员开启健康新生活。

国学班发起人颜爱民教授认为,中国文化是研究“人”的学问,是基于对人的本质和人性特征的深刻理解,中国文化的哲学基础是“天人合一”思想,中国文化从人天角度、人人角度、身心角度构建传承和践行,对当今中国社会和企业的发展意义重大。

国学班发起人颜爱民教授认为,中国文化是研究“人”的学问,是基于对人的本质和人性特征的深刻理解,中国文化的哲学基础是“天人合一”思想,中国文化从人天角度、人人角度、身心角度构建传承和践行,对当今中国社会和企业的发展意义重大。

国学班发起人颜爱民教授认为,中国文化是研究“人”的学问,是基于对人的本质和人性特征的深刻理解,中国文化的哲学基础是“天人合一”思想,中国文化从人天角度、人人角度、身心角度构建传承和践行,对当今中国社会和企业的发展意义重大。

国学班发起人颜爱民教授认为,中国文化是研究“人”的学问,是基于对人的本质和人性特征的深刻理解,中国文化的哲学基础是“天人合一”思想,中国文化从人天角度、人人角度、身心角度构建传承和践行,对当今中国社会和企业的发展意义重大。

国学班发起人颜爱民教授认为,中国文化是研究“人”的学问,是基于对人的本质和人性特征的深刻理解,中国文化的哲学基础是“天人合一”思想,中国文化从人天角度、人人角度、身心角度构建传承和践行,对当今中国社会和企业的发展意义重大。

国学班发起人颜爱民教授认为,中国文化是研究“人”的学问,是基于对人的本质和人性特征的深刻理解,中国文化的哲学基础是“天人合一”思想,中国文化从人天角度、人人角度、身心角度构建传承和践行,对当今中国社会和企业的发展意义重大。

湖南省人力资源管理学会2018年年会暨“新定位·新动能”人力资源管理高峰论坛即将开启

论坛信息

指导单位: 中国人力资源开发研究会
主办单位: 湖南省人力资源管理学会
承办单位: 华南理工大学工商管理学院
学术支持单位: 《管理学报》杂志社、《中国人力资源开发》杂志社、北京大学出版社
会议时间: 2018年12月29日08:30—17:00
会议地点: 南华大学学术报告厅(衡阳市常胜西路28号)
参会对象: 管理专家学者,企业董事长、总经理、高管以及人力资源部门负责人,各高校负责人力资源管理专业建设的院系领导,从事人力资源管理、组织行为学等课程的负责人、骨干教师等。
论坛议程:

| 时间 | 主题 | 主持/主讲 |
|-------------|---------------------------|---|
| 08:30-09:00 | 签到 | |
| 09:00-09:55 | 年会环节 | |
| 09:55-10:10 | 合影 | |
| 10:10-10:50 | 全球人力资源管理发展趋势 | 赵曙明:南京大学商学院名誉院长,资深教授,博士研究生导师,中国管理研究国际学会第三任主席,江苏省人力资源管理学会会长,湖南省人力资源管理学会名誉会长,最早将西方人力资源管理理论引进中国,并与中国实践相结合的学者之一 |
| 10:50-11:20 | 2018年人力资源管理十大观察 | 李直:中国人力资源开发研究会常务副秘书长,《中国人力资源开发》杂志社社长、副主编,中国人力资源开发研究会研究中心主任 |
| 11:20-12:00 | 遵循国际规则,实施澳洲的全球组织与人力资源管理变革 | 颜卫彬:澳优乳业(中国)有限公司董事长,湖南省人力资源管理学会副会长,湖南企业家HR高端联盟“楚才堂”轮值主席 |
| 11:50-14:30 | 午休 | |
| 14:30-15:00 | 人力资源管理中的共享模式——以技能人才为例 | 刘军:深圳大学管理学院院长、教授,深圳人才开发与管理研究会会长 |
| 15:30-16:00 | 新时代的人力资源管理与企业核心竞争力 | 苏中兴:中国人民大学劳动人事学院人力资源管理系主任、教授、博士研究生导师 |
| 16:00-16:40 | 圆桌论坛 | 颜爱民:中南大学教授、博导,湖南省人力资源管理学会执行会长,中南大学人力资源管理研究中心主任 李建国:长房集团董事长,湖南省人力资源管理学会副会长 蒋建武:深圳大学管理学院人力资源管理系主任,副教授,广东省人才开发与研究会(深圳)副会长 更多嘉宾加入中 |

新时代催生了新的变化,新的变化对人力资源管理提出了新的要求,转变新思维,找寻新定位、激活新动能成为人力资源管理转型升级的重要路径和方向。2018年12月29日,湖南省人力资源管理学会2018年年会暨“新定位·新动能”人力资源管理高峰论坛将在衡阳南华大学召开,湖南省人力资源管理学会诚邀您与权威专家学者、知名企业共同探讨新时代人力资源管理的新举措和新时代。



了解详情或报名
请扫描上方二维码
或联系学会秘书处徐老师13787114410
(微信同号)



湖南践行国学公益基金会 公益商店线上商城开通试运营

湖南践行国学公益基金会公益商店自设立以来,一直秉承基金会公益性、践行性、时代性、务实性的理念,通过组织公益拍卖、公益放生、提倡使用环保用品和推荐经典书籍等方式助力基金会弘扬优秀传统文化,践行国学精粹。每期国学班设立的公益商店成为了课程的一个组成部分,得到了奉献者和学员师兄们的广泛参与和支持。为了更好的发挥公益商店的正向作用,带动更多人参与到公益事业中来,公益商店正式开通线上商城,由专职人员和奉献者共同维护和管理,线上商城销售所得同样用于公益事业,商城将陆续上线与基金会理念契合的

湖南践行国学公益基金会2018年度理事会换届筹备大会成功举行

12月16日,湖南践行国学公益基金会2018年度理事会换届筹备大会在基金会办公室举行,理事长颜爱民,党支部书记、副理事长萧长江,常务副理事长何学东、副理事长徐跃华、肖文元、杨百胜、龙泽、李红霞,监事会主席李永杨,监事会副主席曹琴、赵静芳等23人参加会议。

筹备会上,萧长江作基金会2017-2018年工作汇报。他介绍,基金会两年间举办11期国学践行公益研修班和9期国学公益大讲堂(含2次双心健康论坛);开展4次湘西爱心助学行活动,为受资助学生累计提供220800元助学金和价值168515元爱心物资;举办1期国学践行孝亲养生班;出版《国学践行讲堂》(颜爱民主编)、《中国文化与士大夫精神》(Chinese Wisdom and Modern Management)(《国学智慧与现代管理》)(颜爱民、郑冰寒主编)等国学类著作。2018年6月,基金会党支部获得湖南省“社会组织先进党组织”荣誉称号。会议还听取了参会人员

(汪念)